

高举利剑治“四风”

——高密市纪委监委开展正风肃纪专项行动侧记

□ 本报记者 宋学宝 都镇强
本报通讯员 谭炳辉 王喜进

近日，高密市纪委监委点名道姓通报曝光7起侵害群众利益的不正之风和腐败问题，传递出持续加力整治“四风”顽疾的强烈信号。

这是高密市保持正风肃纪高压态势的一个缩影。今年初，高密市委部署开展正风肃纪专项行动，剑指干部管理“宽松软”、干部作风“散厚低”问题。全市纪检监察机关主动扛起监督执纪职责，紧盯解放思想、担当作为等6个方面的突出问题开展深化作风建设行动，目前已取得明显成效。

紧盯病灶，靶向精准治顽症

“市知识产权保护中心王某某会场上打瞌睡、市应急管理局张某某会场上玩手机……”

今年以来，高密市纪委监委在正风肃纪专项行动中强化监督执纪监察，成立以纪委书记为组长的专项行动工作领导小组，制作工作配档表，开展明察暗访。

在此基础上，高密市纪委监委针对“四

风”顽症，重点开展两方面专项行动：开展担当作为专项督查，围绕脱贫攻坚、卫生城创建、营商环境等中心工作，紧盯工作落实中存在的担当不作为、推诿扯皮、敷衍塞责、弄虚作假等问题；开展基层“四风”专项整治，聚焦发生在基层群众身边的不正之风和腐败问题，以及困扰基层工作的形式主义、官僚主义问题，对“基层减负年”工作落实情况、扶贫和民生领域腐败和作风问题进行重点督查和治理。

1至10月份，高密市查处违反中央八项规定精神问题22起，处分20人；查处形式主义官僚主义问题45起，处分49人；查处“侵群”问题132起，处分100人。

握指成拳，合力出击强震慑

“7月8日，我们聚焦党员干部酒驾醉驾、道路运输车辆交通违法行为及背后保护伞等违纪违法问题开展集中专项整治。作为党员干部不规矩不检点问题整治重要内容，这样的联合检查今年已开展五次。”高密市纪委监委党风室主任邱文胜说。

高密市这次正风肃纪专项行动注重工作统筹，以内部融合、外部协作、上下联动的监督

检查，形成握指成拳的强大合力。其中，该市创新运用“1+3”监督模式，即由高密市纪委监委党风政风监督室加强对“四风”督查的协调，监督审查室、派驻纪检监察组和镇街区纪（工）委联合进行交叉督查。建立“纪税联动”和纠正“四风”“1+X”工作机制，推动工商、税务、审计等部门在问题线索发现和联合排查方面形成监督合力。

随着专项行动的深入开展，一份份通报发出：市公安局交警大队中队中队长郑某某因违规发放福利，受到留党察看一年、政务撤职处分；注沟现代农业发展区东屯村党支部书记丁某某因违规使用扶贫资金问题，受到党内严重警告处分……

“干部作风与地方发展紧密相连，深化作风建设最终目的也是为了促发展、惠民生。”高密市纪委副书记、市监委副主任马拥军说，截至目前，已印发正风肃纪《情况通报》17期，通报反面案例13期16人次。

扎牢“笼子”，健全制度促长效

“开展干部任职廉政谈话，是加强党内监督的一项重要制度，目的是让大家在新的岗

位、新的起点上，始终保持头脑清醒，绷紧廉洁自律这根弦。”7月9日，高密市纪委监委派驻第三纪检监察组组长高中明在对高密市水利局、市农业农村局新任命的中层干部进行集中谈话时强调。

高密市既重视发现问题，更注重做好“后半篇”文章，形成长效治理格局。这个市将专项行动开展情况纳入2019年度党风廉政建设责任制考核、镇（街区）党（工）委书记和市直部门主要负责人向市纪委会述责述廉重点内容。该市各级各部门深入查摆作风建设方面存在的突出问题，制定整改措施，健全完善机关管理、财务管理、警示教育等规章制度，并将查摆问题、整改措施和制度建设由市纪委会备案，堵塞制度漏洞，扎牢扎密制度的“笼子”，推动作风建设制度化。

“以正风肃纪实际成效取信于民，既是党和人民对纪检监察机关的要求，也是全市纪检监察干部不忘初心、牢记使命的具体体现。”高密市委常委、市纪委书记、市监委主任陈连军表示，目前，正风肃纪专项行动正处于深化整改落实的关键阶段，高密市纪委监委将继续坚持问题导向、效果导向，始终做到聚焦职责不散光，坚守定位不偏离，推动正风肃纪工作再深入。

打通服务群众“最后一公里”

高密万名党员干部进网格

□ 记者 都镇强 宋学宝 报道

本报高密讯 “不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，高密市聚焦创建国家卫生城市、脱贫攻坚、人居环境整治等中心工作，着眼解决群众所需所盼，组织实施了“万名党员干部进网格”行动，机关企事业单位、镇街区和社区（村居）的10312名党员干部沉入1368个基层网格，找问题、解烦事、顺心气，实现群众满意度、幸福感不断提升。

高密市在城区网格探索住宅小区楼栋长管理模式，优先考虑党员干部担任楼栋长；在农村网格，合理划分3562个责任区，由3562名村“两委”干部分别包靠。该市落实群众有不满情绪必到、有突发事件必到、有矛盾纠纷必到、有红白喜事必到，困难家庭必访、重病病人家庭必访、空巢老人及留守儿童必访、信访户必访，全面构建联系服务群众长效机制。同时，该市还组建了市、街道、社区三级社会治理服务中心和全市基础信息平台，社会治理服务中心收集网格员上报的问题，并派单分流承办，督促相关部门到社区现场处理，实现各类问题妥善解决。

在城区，高密市组织111个机关企事业单位党组织、5000多名党员到城市社区开展为民服务，确定共建项目300多个，解决群众反映强烈的问题5700多个，群众热线投诉率同比下降6.3%。比如，根据党员发现部分小区物业为民服务不到位等问题，高密市委成立了物业管理行业党委，引导10家较大物业企业建立党组织，256个住宅小区成立业委会，推动“红色物业”建设。

在农村，高密市结合脱贫攻坚、人居环境整治等中心工作，组织全市15个镇街区、89个市直部门单位1948名在职在编干部，包靠帮扶909个村居及8124户贫困户，并组织开展三轮入户大走访，发现问题，交接交办，对重点难点问题编制清单，逐一销号。目前，已收集贫困帮扶、环境卫生、违法乱建等群众诉求3600余，已处理3400余件。特别是对排查出的84处危房户已全部完成新建、翻建；对8124户享受政策贫困户基本医保、扶贫特惠保险的返还情况进行重新摸排，做到全面返还不遗漏；针对5064名因病致贫贫困人口，成立15支专门巡诊医疗队伍，开展巡诊工作。



□ 记者 宋学宝 通讯员 李海涛 张春晓 报道

近日，高密市教体局组织开展“高雅艺术进校园”活动，邀请城区艺术教师、艺术志愿者到偏远农村小学，给孩子们演奏扬琴、竹笛、琵琶、二胡等传统民族乐器，让孩子们感受传统音乐的魅力。图为11月7日，艺术教师在柴沟镇土庄小学的学生演奏。

高密市推动清洁能源综合利用

经济发展有了绿色动力

□ 本报记者 都镇强 宋学宝
本报通讯员 陈光捷 王喜进

位于高密市的豪迈集团这几年发展迅速，企业在电力等能源的供应和消费方面有着越来越大的需求，如何实现清洁能源的综合利用，也成为企业发展面临的一个问题。

今年以来，豪迈集团与高密当地供电部门合作，供电部门从建设客户变电站、光伏发电系统、节能改造等方面入手，率先在该企业推广建设综合能源服务项目，并以此示范当地其他企业提高清洁能源的综合开发利用。其中，以光伏发电系统为例，初步统计，豪迈产业园屋顶有可用面积约2.8万平方米，规划光伏装机容量约3兆瓦，采用“自发自用、余电上网”的模式。据高密供电部门测算，豪迈的光伏发电系统建成投入使用后，年可发电400万千瓦时，为企业节省资金近60万元。

包括豪迈集团在内，高密市近年来推动清洁能源综合利用，为当地经济发展增添了绿色动力。随着新旧动能转换、城市建设、乡村振兴战略加速推进，高密市对电网建设、供电能力提出了更高需求。今年上半年，高密市人民政府与国网山东综合能源服务有限公司潍坊分公司签订清洁能源综合利用合作协议，进一步在清洁能源开发利用、配电网建设、清洁供暖改造、电动汽车及充电桩建设等领域开展合作。

高密市是综合性工业城市，是家纺生产、劳保手套、精密铸造生产加工基地，煤炭等化石能源消耗比重大。为更好地节能减排，高密市从2017年开始引导企业进行锅炉“煤改电”，用电能替代燃煤为生产服务。“从2017年至今，高密市已经有157家企业关停燃煤锅炉，并实现了‘煤改电’。截至目前，企业替代电量已经达1.2亿千瓦时。”国网高密市供

电公司营销部市场班班长田强告诉记者，今后，他们将围绕供热、大客户节能减排、交通运输等领域，在高密市深入推广各类电能替代技术应用，积极引入综合能源供应新技术，在高密地区打造一批具有地方特色、可大量复制推广的精品示范项目，力争形成辐射效应，带动清洁能源占终端能源消费比重持续提升。

高密市大牟家镇徐家屯、朱家庄是两个回迁新建小区，这些小区地处农村，无法集中供暖。冬天供暖用电负荷季节性增长幅度大。去年，高密市在这两个村开展了清洁取暖“煤改电”项目建设，投资共计328.73万元，新建、改造4条10千伏线路2.59千米，低压线路0.9米，从而让这两个村的150户群众实现了清洁供暖。

“天气冷了，但咱们不愁取暖了。这不，俺村群众也住上了楼房，政府给咱们老百姓每家每户免费配上了1.5匹的空调，这几天就有

村民开始用空调取暖了。原先，烧煤取暖既污染又有一氧化碳中毒危险。”11月12日，高密市大牟家镇官厅社区朱家庄党支部书记周廷仁对该村清洁取暖“煤改电”赞不绝口。

今年，高密市按照“政府推动、企业为主、居民可承受”的方针，扎实推进全市2019年度农村清洁取暖工作，不断改善农村人居环境。该市按照宜气则气、宜电则电、宜煤则煤、宜可再生资源则可再生资源的原则，科学合理确定改造方式。高密市农村地区清洁取暖任务3350户，目前已改造完成了4162户，完成率124.24%。其中，3202户采用了“煤改电”清洁取暖过冬。“我们将配合当地政府部门做好清洁取暖‘煤改电’工作，及时完成配电网建设，供电暖项目电网运维、应急抢修、供电服务等一系列保障工作，确保群众温暖过冬。”国网高密市供电公司营销部主任孙军说。

新增供暖入网面积

69万平方米

□ 记者 宋学宝 通讯员 张学琳 报道
本报高密讯 今年以来，高密市将供暖质量提升作为一项重要工程，组织各热力公司积极排查，提早谋划，进行管网铺设和换热站建设工作。目前，供热总入网面积约960万平方米，其中今年新增入网面积约69万平方米。

今年，高密市共更换供热主阀门25处，完成嘉和公寓等7个小区管网改造，锦绣山庄等17个小区供热设备更换。该市住建局作为职能部门，在加强对在建供暖工程、老旧管网改造、燃煤锅炉提升改造、煤改气等供暖工程指导协调的同时，结合上个采暖季供暖运行情况和能耗指标，对供暖设施、设备及管网开展全面检修排查工作，及时消除隐患。同时，根据供暖任务科学制订储煤计划，及时与气源单位对接，确保煤炭、燃气等供暖燃料供应到位，保障冬季供暖需求。今年以来，共铺设高温水管网约6200米、二级管网约600米，新建初家村等7座换热站和计量间，完成投资9000余万元。

整治食品问题

联合行动开展

□ 记者 宋学宝 通讯员 刘洋 报道
本报高密讯 近日，高密市聚焦食品安全方面的突出问题，围绕重点工作任务，积极开展联合整治行动，并取得良好成效。

高密市成立整治食品安全问题联合行动工作组，围绕群众关切的食品安全重点领域、重要环节，开展摸底排查和集中整治，着力解决侵害群众利益的突出问题。自行动开展以来，共检查食品经营业户1673家、学校和幼儿园98家，排查并整改问题隐患158个。

该市对2家网络餐饮服务第三方平台和460余家入网餐饮服务提供者开展了专项检查，重点检查食品经营许可证、量化分级信息等公示情况；对蔬菜、禽蛋、猪肉等重点品类开展了监督抽检，共完成农产品质量监督抽检1689批次、食品抽检3354批次；对4个屠宰企业进行了检查监管，严格执行屠宰检疫规程，规范屠宰检疫出证行为。

慈善总会发放48.9万元

阳光助学金

□ 记者 宋学宝 通讯员 刘洋 报道
本报高密讯 11月8日，高密市慈善总会举行2019年阳光助学金发放仪式，为384名高中阶段贫困学生发放了48.9万元阳光助学金。

高密市慈善总会积极奉行“不让一个贫困家庭的孩子进不了校园或辍学，不让一个手捧大学录取通知书的寒门学子因交不起学费而圆不了大学梦”的理念，深入实施“阳光助学”救助活动。他们在各高中学校调查摸排的基础上，安排专人，深入社区村居，对申请救助的学生家庭情况逐一进行调查审核，按照公平、公正、公开的要求，提出救助建议。经集体研究审批和社会公示后，确定对384名符合救助条件的高中学生，按照家庭困难程度，分别给予救助，共发放助学金48.9万元。这些受助学生中，包括孤儿32人，单亲家庭的157人，其他因病、灾、祸导致家庭贫困的195人，做到了精确救助、应救尽救。

优化“互联网+政务服务”

□ 记者 宋学宝 通讯员 阙成国 报道
本报高密讯 今年，高密市全面实施审批服务标准化、最大限度压缩审批服务时限等新举措，优化“互联网+政务服务”，让企业和群众现场办事“只进一扇门”。

这个市全面推行行政审批服务限时办结。行政审批类时限不超过3个工作日，备案类事项不超过1个工作日；实行企业投资项目多评合一，探索“多规合一”下零审批，着力解决当前工程建设项目审批手续多、耗时长等问题。推行投资项目审批代办制，组建企业投资项目服务机构；建立企业注册登记绿色通道服务制度，注册登记时限从法定的20个工作日压缩至平均3个工作日，提速85%。推广运用人工智能、人脸识别等手段，实现即报即批、即批即得；推行互联网、手机移动端客户预约办理，同城通办、异地代办等多种服务方式，切实解决耗时长、来回跑等问题。

安丘农商行加强审计成果运用

2019年以来，安丘农商行审计部共独立实施审计项目35个，涵盖信贷业务、资产管理、会计内控、经营指标等多个领域。

近期，在安丘农商行党委统一安排和部署下，审计部联合多个部门，将审计发现问题及相关建议同各业务条线进行研讨交流，将审计部提出的建议运用到业务发展中，从制度层面、管理层面、执行层面多角度进行提升和完善，确保各项业务健康平稳运行，实现审计成果落地开花。

下一步，安丘农商行将进一步提升审计工作质量，充分发挥内部审计在经营管理中的重要作用。

(马洪权)

利用非现场审计提升工作效能

安丘农商行审计部贯彻“科技强审”理念，在工作中探索运用非现场审计，提升工作效率，推进了审计工作顺利开展。

非现场审计具有时效性强、成本低、效率高的特点，在当前农商行的审计工作中具有举足轻重的地位。安丘农商行审计部在技术部门协助下，依托新一代报表服务平台、档案管理系统、线上办贷系统等，将原本需要现场检查的内容电子化、科技化，减少了单个审计项目的工作量。同时，利用审计模型提取疑点数据，对可疑业务进行科学定位，大大提高了抽样准确度。

(马洪权)

文家街道中心小学

课堂观课新模式 促进教师共成长

为了引领教师课堂教学改革，实现课堂结构的变革，近年来，寿光市文家街道中心小学在开齐课程、上足课时，不增加学生在校学习时间，不增加学生作业负担前提下，通过调整教学关系，构建了“四导五动”课堂观察和评价标准新模式，走出了一条“启迪智慧、润泽生命”的教学

改革之路，让教师从根本上改变了教学方式，养成了新的课堂行为习惯！“四导五动”课堂观察和评价标准新模式为“四导”，一是看教师“导入”环节是否能精心创设问题情景，抓住学生的心理，调动学生的注意力；二是看教师能否适时点拨、分析、总结、评价，体现教师调控课

堂的“主导”作用；三是看学习方法、养成习惯的“指导”是否到位；四是看巩固练习是否有层次，拓展延伸是否恰当，德育目标能否实现，即“导向”是否正确。“五动”主要观察课堂上学生能否动耳认真听，是否自觉动脑观察，是否动手操作、记录，能否动脑思考，能否动口表达

等五项基本能力的表现，这也是学生主体地位的体现。该模式的推行推进了该校课堂改革的步伐，教学重点慢慢从注重知识传授向指导学生掌握科学方法、培养自学能力、实现育人目标转变，课堂教学正逐步成为“启迪智慧、动态生成、激扬个性、润泽生命”的过程。（张春风）

寿光市圣城街道徐家小学

家校携手 一体化教育更惠民

处理好家与校的关系，会使学校工作事半功倍。教育的一体化就是学校、家庭、社会共同合作，多管齐下、多条腿走路。为更好地做好家校合作工作，学校在新学年进行了一系列教学教育活动，拉近家校距离，共育学生成长。一是贫困生资助工作。学校的贫困生资助工作是家长社

会关心的热点问题。本学期，学校先后对家庭确实困难的48名学生进行了精准帮扶。二是举办父母成长大讲堂。针对家长家庭教育过程中的困惑，学校邀请家庭教育讲师、育儿专家走进校园，走向家长大讲堂，为家长带来“巧做智慧父母，陪伴孩子成长”的知识盛宴。使家长、老师都

受益匪浅，懂得了要给孩子从小树立规矩，要做孝顺、感恩、明理之人。三是请戏曲名家进校园。寿光市京剧团的名家到校义务讲课，成立了学校艺术活动第二课堂，让学生近距离感受到国粹京剧的魅力。在传承国粹的同时，培养了孩子热爱祖国精神和强烈的民族自豪感。

(刘晓堂 赵艳丽)